
       Тема: "Односоставное и неполное предложение." 

Цель: осмыслить и изучить полные и неполные предложения;рассмотреть 

особенности полных и неполных предложений; развить самостоятельность 

мышления и определения полных и неполных предложений; привить бережное 

отношение к нравственным ценностям, к доброте и любви в целом. 

Ход урока. 

1.Посмотрите  фильм по данной теме : https://youtu.be/z-n96sDtyBc . 

2.Лекция для самостоятельного изучения. 

                       Односоставные предложения. 

По наличию главных членов простые предложения делятся на двусоставные и 

односоставные. 

Двусоставными называются простые предложения, в грамматической основе 

которых имеются оба главных члена — подлежащее и сказуемое. В лесу 

держался запах прелой травы. 

Односоставными называются простые предложения, у которых 

грамматическая основа состоит из одного главного члена — подлежащего 

(назывные) или сказуемого (глагольные). Летний полдень. 

 

https://youtu.be/z-n96sDtyBc


Трудность в определении грамматической основы представляют неполные 

предложения — предложения, в которых может быть не назван какой-либо 

член, который ясен из ближайшего текста. При этом неполные предложения 

могут быть как двусоставными, так и односоставными. 

1) Финишировали велогонщики. Распрямили усталые спины. Во втором 

предложении не названо подлежащее велогонщики, ясное из предыдущего 

предложения. Второе предложение является неполным двусоставным. 

2) В воскресенье утром иду на стадион. Вечером — на концерт. Во втором 

предложении не назван главный член односоставного предложения иду. Это 

неполное односоставное (определённо-личное) предложение. 

Неполными предложения могут быть только по составу членов предложения, 

но не по смыслу. Пропущенные члены предложения легко восстанавливаются 

благодаря предыдущим предложениям (контексту) или соответствующей 

внеязыковой ситуации. 

                              Назывные предложения 

Назывные предложения — это односоставные простые предложения с 

главным членом — подлежащим. В назывных предложениях сообщается о 

каком-либо предмете, явлении и утверждается, что этот предмет или это 

явление есть в настоящем. Скорый поезд. Он гремит лесами, стелет дым на 

жёлтое жнивьё. 

Назывные предложения произносятся с интонацией сообщения. Назывные 

предложения чаще всего употребляются в публицистическом и 

художественном стилях. 



 

 

              Глагольные односоставные простые предложения 

В глагольных односоставных простых предложениях главный член — 

сказуемое. Глагольные односоставные предложения делятся на 

определённо-личные, неопределённо-личные, обобщённо-личные и 

безличные. 

                   1. Определённо-личные предложения 

Определённо-личными называются односоставные предложения со 

сказуемым-глаголом в форме 1-го или 2-го лица. Плывём пустынной Ладогой 

под яркой аркой-радугой. 

В определённо-личных предложениях сказуемое не может быть выражено 

глаголом в прошедшем времени и в форме 3-го лица единственного числа: 3-е 

лицо не является определённым, а прошедшее время вообще не указывает на 



лицо. Определённо-личные предложения по смыслу синонимичны 

двусоставным предложениям и нередко используются для того, чтобы 

избежать повторения одного и того же слова. 

 

2. Неопределённо-личные предложения 

В неопределённо-личных предложениях сказуемое выражается глаголами 3-го 

лица множественного числа настоящего или будущего времени либо 

множественного числа прошедшего времени. Скоро объявят о результатах 

выборов. 

 

 

3. Обобщённо-личные предложения. 

Обобщённо-личные предложения — это односоставные предложения, в 

которых глагол-сказуемое называет действие, относящееся к любому лицу. 

Группа обобщённо-личных предложений выделяется по смыслу. 

Грамматически обобщённое значение передаётся обычно глаголом в форме 

2-го лица единственного числа. Обобщённо-личные предложения типичны для 

пословиц и афористичных высказываний. Учи других — и сам научишься. 

Обобщённое значение может иметь и форма 3-го лица множественного числа. 

Спустя лето по малину не ходят. 

Определённо-личные и неопределённо-личные предложения приобретают 

обобщённое значение (т. е. переходят в разряд обобщённо-личных), если 

называют действие, которое может быть отнесено ко всем и к каждому в 



отдельности. Добро поощряй, а зло порицай. 

4. Безличные предложения 

Безличные предложения — это односоставные предложения со сказуемым, 

при котором нет и не может быть подлежащего. Пахнет черёмухой, медовой 

кашкой и ландышем. 

Сказуемое в безличных предложениях обычно выражается безличными 

глаголами, но нередко используются и личные глаголы в значении безличных. 

Дымкой заволоклосиней серый снег . 

В качестве сказуемого могут выступать глаголы в неопределённой форме, а 

также слова категории состояния. Страшно, страшно поневоле средь 

неведомых равнин. 

 

 

                                          Неполные предложения 

Неполные предложения – это предложения, в которых пропущен член 

предложения, необходимый для полноты строения и значения данного 

предложения. 



Пропущенные члены предложения могут восстанавливаться участниками 

общения из знания ситуации, о которой идёт речь в предложении. 

Например, если на остановке автобуса один из пассажиров, посмотрев на 

дорогу, скажет: «Идёт!», остальные пассажиры легко восстановят 

пропущенное подлежащее: Автобус идёт. 

Пропущенные члены предложения могут восстанавливаться из предыдущего 

контекста. Такие контекстуально неполные предложения очень частотны в 

диалогах. 

Например: – Ваша рота завтра назначена в лес? – спросил князь 

Полторацкого. – Моя. (Л. Толстой). Ответная реплика Полторацкого 

представляет собой неполное предложение, в котором пропущены подлежащее, 

сказуемое, обстоятельство места и обстоятельство времени (ср.: Моя рота 

завтра назначена в лес). 

Неполные конструкции распространены в сложных предложениях: Мне всё 

послушно, я же – ничему (Пушкин). Вторая часть сложного бессоюзного 

предложения (я же – ничему) представляет собой неполное предложение, в 

котором пропущено сказуемое (ср.: Я же не послушен ничему). 

                                                                               

Обратите внимание! 

Неполные предложения и односоставные предложения – это разные явления.В 

односоставных предложениях отсутствует один из главных членов 

предложения, смысл предложения нам понятен и без этого члена. Более того, 

сама структура предложения (отсутствие подлежащего или сказуемого, форма 

единственного главного члена) имеет определённое значение.Например, форма 

множественного числа глагола-сказуемого в неопределённо-личном

 предложении передаёт следующее содержание: субъект действия 

неизвестен (В дверь постучали), не важен (Его ранили под Курском) или 

скрывается (Мне про тебя вчера многое рассказали). 

В неполном предложении может быть опущен любой член предложения (один 

или несколько). Если мы рассмотрим такое предложение вне контекста или 

ситуации, то его смысл останется нам непонятен (ср. вне контекста: Моя; Я же 

– ничему). 

 

Задание. 

1.Составить конспект по данной теме в рабочих тетрадях. 



2.Выполнить упражнения для закрепления: 

Упражнение 1. Выпишите грамматические основы предложений. Определите 

типы односоставных предложений. 

1. При первом рассвете выходим по одному в разные стороны в ельник за 

белками (Пришвин). 2. Собирают клюкву поздней осенью (Пришвин). 3. По 

такой лыжне без лыж полверсты не пройдёшь (Пришвин). 4. В Обломовке 

верили всему: и оборотням, и мертвецам (Гончаров). 5. В жаркую летнюю 

пору лошадей выгоняют у нас на ночь кормиться в поле (Тургенев). 6. Нигде не 

найдёшь в лесу жизни более обильной и страстной, как возле старого пня 

(Пришвин). 7. Другого сторожа на место Антипича не назначили (Пришвин). 

8. Темнело быстро, по-осеннему (Паустовский). 9. В лесах было холодно 

(Паустовский). 10. Документов при нём не найдено (Лавренев). 11. В комнате 

свечи нет (Гоголь). 12. Снег и чайки (Симонов). 13. Под рокотанье вешних гроз 

не зеленеть побегам (Дудин). 14. Весь день мне пришлось идти по заросшим 

луговым дорогам (Паустовский). 15. Никогда не исчезнуть из моей памяти 

этому мрачному утру (Федосеев). 16. Кому не приходилось спать на бережку 

шумного ручейка! (Федосеев). 17. В мезонине уже натоплено (Паустовский). 

18. Вообще там денег тратить не любили (Гончаров). 19. Только давай выйдем 

как можно пораньше! (Пришвин). 20. Дни поздней осени бранят обыкновенно 

(Пушкин). 21. Звон отбиваемых кос (Паустовский). 22. На следующий день 

судьи не стало (Короленко). 23. Вот опальный домик (Пушкин). 24. В такой 

чащобе нет ни одной тропинки (Пришвин). 25. Ему коня подводят (Пушкин). 

26. Хорошо быть в такую ночь на пустой дороге (Паустовский). 27. Никого из 

этих мальчиков нет теперь на белом свете (Трифонов). 

Упражнение 2. Выпишите грамматические основы предложений. Определите 

типы предложений (односоставные или двусоставные). 

1. Удивительно голое место. Только несколько минных воронок. Ни одного 

окопа. «Будут спрашивать, – говорю Васину, – отдувайся за двоих!» 

Выскакиваю из окопа и бегу. Ветер кидается мне навстречу. Трудно дышать. 

Впереди – воронка. Только бы добежать до неё! И тут словно плетью 

хлестнули по земле. Обстрел. Не надо было шевелиться. (Бакланов) 

2. Знойно. Мухи. В поварне стучат ножами. Сквозь марево видны бесконечные 

купола Москвы. Поближе – иглы немецкой кирхи. (А.Н. Толстой) 



 

 


